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लिर्दशे (1-5): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलजए 

और दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए। 
 

आठ व्यलि अर्ाकत् : J, K, L, M, N, O, P और Q  उत्तर दर्दशा र्ी ओर 

उन्मुि र्ररे् सीधी पंलि में र्ार पार्क  र्रते हैं, लेदर्ि जरुरी िहीं समाि 

क्रम में हो। उिमें से प्रत्यरे् रे् पास अलग अलग र्ार ह ैअर्ाकत् : टाटा, 

मारुलत, टोयोटा, रेिॉल्ट, होंडा, फोडक, ऑडी और मर्सकडीज लेदर्ि जरुरी 

िहीं समाि क्रम में हो। 

P, होंडा र्ार वाले व्यलि रे् र्दायें से तीसरे स्र्ाि पर र्ार पार्क  र्रता 

ह।ै  मर्सकडीज र्ार, P रे् र्दायें से र्दसूरे स्र्ाि पर पार्क  र्ी जाती ह।ै ि तो 

J ि N रे् पास टाटा र्ार ह।ै Q रे् पास मर्सकडीज र्ार िहीं ह।ै J और N 

एर् र्दसूरे रे् आसन्न में र्ार पार्क  र्रते हैं। ि तो J ि N  रे् पास या तो 

होंडा या मर्सकडीज र्ार ह।ै Q अपिी र्ार, टाटा र्ार वाले व्यलि रे् र्दायें 

से तीसरे स्र्ाि पर पार्क  र्रता ह।ै N और ऑडी र्ार रे् बीच रे्वल र्दो 

व्यलि अपिी र्ार पार्क  र्रते हैं। मारुती र्ार, M रे् ठीर् बायें पार्क  र्ी 

जाती ह।ै N और K रे् बीच में रे्वल एर् व्यलि अपिी र्ार पार्क  र्रता 

ह।ै ि तो J ि N, P रे् आसन्न अपिी र्ार पार्क  र्रते हैं। L अपिी र्ार, 

ऑडी र्ार वाले व्यलि रे् बायें से र्दसूरे स्र्ाि पर अपिी र्ार पार्क  र्रता 

ह।ै N रे् पास टोयोटा या फोडक र्ार िहीं ह।ै फोडक र्ार वाला व्यलि, पंलि 

रे् अंलतम लसरे पर अपिी र्ार पार्क  र्रता ह।ै 

 

1. लिम्नलललित में से र्ौि N और K रे् ठीर् बीच में अपिी र्ार पार्क  

र्रता ह?ै 

 (a) वह व्यलि लजसरे् पास होंडा र्ार ह ै 

 (b) वह व्यलि लजसरे् पास टाटा र्ार ह ै 

 (c) P  
 (d) J 

 (e) वह व्यलि लजसरे् पास मर्सकडीज र्ार ह ै 

 

2. उपयुकि व्यवस्र्ा रे् आधार पर ‘Q’ एर् लिलित प्रर्ार से 'ऑडी' स े

संबंलधत ह।ै समाि प्रर्ार से ‘K’, 'रेिॉल्ट' से संबंलधत ह।ै इसी आधार 

पर 'होंडा' से र्ौि संबंलधत ह?ै 

 (a) O (b) P (c) J 
 (d) M (e) L 

 

3. M रे् सन्र्दर्क में लिम्नलललित में स ेर्ौि सा सत्य ह?ै 

 (a) M रे् बायें ओर रे्वल र्दो व्यलि अपिी र्ार पार्क  र्रते हैं  

 (b) M, ऑडी र्ार वाले व्यलि रे् र्दायें से र्दसूरे स्र्ाि पर अपिी 

र्ार पार्क  र्रता ह ै   

 (c) N और K र्दोिों, M रे् आसन्न अपिी र्ार पार्क  र्रते हैं  

 (d) M रे् पास मर्सकडीज र्ार ह ै 

 (e) र्ोई सत्य िहीं ह ै 

 

4. L और मारुती र्ार वाले व्यलि रे् बीच में दर्तिे व्यलि अपिी र्ार 

पार्क  र्रते हैं? 

 (a) र्ोई िहीं  (b) एर्  (c) र्दो  

 (d) तीि  (e) चार  

 

5. लिम्नलललित में से र्ौि पंलि रे् अंलतम लसरे पर अपिी र्ार पार्क  

र्रता ह?ै 

 (a) J और मर्सकडीज र्ार वाला व्यलि  

 (b) होंडा र्ार वाला व्यलि और N 

 (c) L और P 

 (d) टोयोटा र्ार वाला व्यलि और फोडक र्ार वाला व्यलि  

 (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

6. B, A र्ी बहि ह।ै A, D र्ी मााँ ह।ै B र्ी एर् पतु्री C ह,ै जो F स े

लववालहत ह।ै  G, A र्ा पलत ह।ै B, F से दर्स प्रर्ार सम्बलन्धत ह?ै 

 (a) लसस्टर-इि-लॉ  (b) सास  (c) मााँ  

 (d) बहि  (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

7. एर् व्यलि पवूक दर्दशा र्ी ओर 20 मीटर चलता ह।ै यहााँ से वह अपि े

र्दायें मुड़ता ह ैऔर 10 मीटर चलता ह।ै अब वह बायें मुड़ता ह ैऔर 

10 मीटर चलता ह ैऔर इसरे् बार्द वह अपिे र्दायें मुड़ता ह ैऔर 

20 मीटर चलता ह।ै यहााँ से वह र्दोबारा र्दायें मुड़ता ह ैऔर 60 

मीटर चलता ह।ै वह अपिे आरंलर्र् बबरं्द ुसे दर्स दर्दशा र्ी ओर ह?ै 

 (a) उत्तर  (b) उत्तर-पलिम  (c) पूवक  

 (d) उत्तर-पूवक  (e) र्दलिण-पलिम  

 

8. शब्र्द “ACCIDENT” में अिरों रे् ऐसे दर्तिे यगु्म हैं, लजिमें स े

प्रत्यरे् रे् मध्य उतिे ही अिर हैं, लजतिे अंग्रजेी वणकमाला में उिरे् 

मध्य हैं? 

 (a) र्ोई िहीं (b) एर्  (c) र्दो  

 (d) तीि  (e) तीि से अलधर्  
 

लिर्दशे (9-10): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपवूकर् अध्ययि र्ीलजए 

और िीचे दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए। 

पााँच व्यलियों J, K, L, M और N में से M, J और N र्ी तुलिा में छोटा 

ह,ै  लेदर्ि K र्ी तलुिा में लम्बा ह।ै J, N र्ी तुलिा में लम्बा ह ैलेदर्ि  

L र्ी तुलिा में छोटा ह।ै र्दसूरे लम्बे व्यलि र्ी ऊाँ चाई 175 से.मी. ह।ै 

 

9. लिम्नलललित में से र्ौि सबसे छोटा ह?ै 
 (a) M (b) K (c) N 

 (d) J (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

10. यदर्द J और M र्ी ऊाँ चाई रे् बीच 6 समेी र्ा अतंर ह,ै तो N र्ी 

ऊाँ चाई क्या हो सर्ती ह?ै 

 (a) 178 से.मी.  (b) 163 से.मी. (c) 173 से.मी. 

 (d) 176 से.मी. (e) 168 से.मी. 
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लिर्दशे (11-15): िीचे र्दी गई सखं्याओं रे् समूह र्ा अध्ययि र्ीलजए 

और िीचे दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए। 

839      589       427      581      275  

 

11. यदर्द प्रत्येर् सखं्या में, पहले और र्दसूरे अरं् परस्पर बर्दलजेाते  ह,ै तो 

र्दसूरी सबसे छोटी संख्या र्ौि सी होगी? 

 (a) 427 (b) 581 (c) 839 
 (d) 275 (e) 589 

 

12. यदर्द प्रत्यरे् संख्या में, पहला और अंलतम अरं् परस्पर बर्दले जाते ह,ै 

तो लिम्नलललित में से र्ौि सी तीसरी सबसे बड़ी संख्या  होगी? 

 (a) 427 (b) 581 (c) 839 
 (d) 275 (e) 589 

 

13. यदर्द प्रत्यरे् संख्या में, र्दसूरा और तीसरा अरं् परस्पर बर्दले जाते ह,ै 

तो र्दसूरी सबसे बड़ी संख्या र्ौि सी होगी? 

 (a) 427 (b) 581 (c) 839 
 (d) 275 (e) 589 

 

14. यदर्द प्रत्यरे् संख्या रे् पहले अंर् से र्दो घटाया जाता ह ैऔर इसरे् 

बार्द, पहला और तीसरा अंर् परस्पर बर्दला जाता है, तो लिम्न में से 

र्ौि सा सबसे छोटा होगा? 

 (a) 427 (b) 581 (c) 839 
 (d) 275 (e) 589 

 

15. यदर्द प्रत्यरे् संख्या में, सर्ी तीि अंर्ों र्ो संख्या में ही आरोही क्रम 

में व्यवलस्र्त दर्या जाता है, तो लिम्न में से र्ौि सी तीसरी सबस े

छोटी संख्या होगी?   

 (a) 427 (b) 581 (c) 839 
 (d) 275 (e) 589 
 

लिर्दशे (16-20): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए और िीचे दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए। 

A  S  N  T  U  J  L   K   E   F  L  N  P  U  E  D  C  Z  S  Q   Y  M  𝐀  

 

16. र्दी गई व्यवस्र्ा रे् बायें अतं से पंद्रहवें रे् बायें से छठा र्ौि सा 

होगा? 

 (a) K (b) E (c) L  

 (d) N (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

17. र्दी गई व्यवस्र्ा में ऐसे दर्तिे स्वर हैं, लजिमें से प्रत्येर् रे् ठीर् पहले 

एर् व्यजंि ह ैलेदर्ि ठीर् बार्द एर् स्वर िहीं है? 

 (a) एर् (b) र्ोई िहीं  (c) तीि  

 (d) र्दो   (e) चार  

 

18. र्दायें अतं से छठे तत्व और बायें अंत से र्दसवें तत्व रे् ठीर् मध्य में 

र्ौि सा तत्व होगा? 

 (a) P (b) U (c)  E  

 (d) D (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

19. उपयुकि व्यवस्र्ा रे् आधार पर लिम्नलललित श्रंिला में प्रश्न लचह्ि 

(?) रे् स्र्ाि पर क्या आिा चालहए? 

      TUL      EFN      UEC       ? 
 (a) ZSY (b) SQY (c) QSY  

 (d) SQM (e) इिमें से र्ोई िहीं  

20. र्दायें अतं से सत्रहवें रे् र्दायें से र्दसवााँ र्ौि सा तत्व होगा? 

 (a) D (b) S (c) Z  
 (d) E (e) C 
 

लिर्दशे (21-25): लिम्नलललित प्रश्नों में, #, %, $, @ और © प्रतीर्ों र्ा 

प्रयोग लिम्नलललित अर्ों में दर्या जाता ह-ै 

‘A # B’  र्ा अर्क ‘A, B से छोटा ह’ै 

‘A % B’ र्ा अर्क ‘A, B से या तो छोटा या बराबर ह’ै 

‘A $ B’ र्ा अर्क ‘A, B से या तो बड़ा या बराबर ह’ै 

‘A @ B’ र्ा अर्क ‘A, B से ि तो बड़ा ि छोटा ह’ै 

‘A& B’ र्ा अर्क ‘A, B से बड़ा ह’ै 

अब, दर्दए गए र्र्िों र्ो सही मािते हुए लिम्नलललित में से प्रत्येर् प्रश्न 

में, िीचे दर्दए गए र्दो लिष्र्र्क I और II में से र्ौि सा लिष्र्र्क लिलित रूप 

से सत्य हैं और उत्तर र्दीलजए।  

(a) यदर्द रे्वल लिष्र्र्क I अिुसरण र्रता ह ै 

(b) यदर्द रे्वल लिष्र्र्क II अिसुरण र्रता ह ै 

(c) यदर्द या तो लिष्र्र्क I या II अिसुरण र्रता ह ै 

(d) यदर्द ि तो लिष्र्र्क I ि II अिुसरण र्रता ह ै 

(e) यदर्द लिष्र्र्क I और II र्दोिों अिसुरण र्रते हैं  

 

21. र्र्ि:  A & B @C $ D # E 

 लिष्र्र्क :   I. A & D  II. B # E  

 

22. र्र्ि: J % K & L @ M # N 

 लिष्र्र्क :   I. J @ M               II. J # M 

 

23. र्र्ि : S @ T & U $ V @ W 

 लिष्र्र्क :   I. S & W  II. S @ W 

 

24. र्र्ि : N $ O @ P & Q # R    

 लिष्र्र्क :   I. R & O  II. N & Q 

 

25. र्र्ि :  G @ H # I & J $ K 

 लिष्र्र्क :   I.G & K  II. H # K 
 

लिर्दशे (26-30): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए और िीचे दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए। 

आठ व्यलि A, B, C, D, E, F, G और H वरत्तार्ार मजे रे् चारों ओर बैठे 

हैं। उिमें से रु्छ र्ें द्र र्ी ओर उन्मुि हैं जबदर् अन्य र्ें द्र र्ी बाहर र्ी 

ओर उन्मुि ह।ै 

D, B रे् बायें से र्दसूरे स्र्ाि पर बैठा ह।ै H, E रे् लवपरीत बठैा ह ै और 

र्दोिों समाि दर्दशा र्ी ओर उन्मिु हैं। A, E र्ा लिर्टतम पड़ोसी ह।ै D, 

E रे् ठीर् र्दायें बैठा ह।ै G, F रे् ठीर् बायें बैठा ह।ैG, A र्ा पड़ोसी िहीं 

ह।ै C रे् लिर्टतम पड़ोसी समाि दर्दशा र्ी ओर उन्मुि हैं। E रे् लिर्टतम 

पड़ोसी लवपरीत दर्दशा र्ी ओर उन्मुि हैं । G और C उसी दर्दशा र्ी ओर 

उन्मुि हैं, लजस दर्दशा र्ी ओर A उन्मुि ह।ै चार से अलधर् व्यलि र्ें द्र 

र्ी ओर उन्मुि िहीं हैं।  

 

26. लिम्नलललित में से र्ौि A रे् ठीर् र्दायें बैठा ह?ै 
 (a) E (b) F (c) G 

 (d) D (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

27. H रे् सन्र्दर्क में B र्ा स्र्ाि क्या ह?ै 

 (a) ठीर् र्दायें  (b) ठीर् बायें  (c) बायें से र्दसूरा   

 (d) र्दायें से र्दसूरा  (e) इिमें से र्ोई िहीं  
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28. D रे् र्दायें से तीसरे स्र्ाि पर र्ौि बैठा ह?ै 

 (a) F (b) A (c) B 

 (d) H (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

29. लिम्नलललित में से र्ौि सा र्र्ि सत्य ह?ै 

 (a) F, E र्ा लिर्टतम पड़ोसी ह ै 

 (b) H, D रे् बायें से तीसरे स्र्ाि पर बैठा ह ै 

 (c) D, र्ें द्र र्ी ओर उन्मुि ह ै 

 (d) A, र्ें द्र रे् बाहर र्ी ओर उन्मुि ह ै  

 (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

30. र्ें द्र र्ी ओर दर्तिे व्यलि उन्मुि हैं? 

 (a) एर् (b) र्दो  (c) तीि  

 (d) चार  (e) लिधाकररत िहीं दर्या जा सर्ता  
 

लिर्दशे (31-35): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए और िीचे दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए।  

एर् लिलित रू्ट र्ार्ा में,  

‘money is making profit’ र्ो ‘ve jo qi mn’ रे् रुप में ललिा जाता 

ह ै 

‘profit expected number’ र्ो ‘lo ve pr’  रे् रुप में ललिा जाता ह,ै  

‘time hour is precious’ र्ो ‘nj ku dq mn’ रे् रुप में ललिा जाता ह ै 

‘making time is expected’ र्ो ‘qi lo nj mn’ रे् रुप में ललिा जाता 

ह ै 

31. “money” रे् ललए क्या रू्ट ह?ै 

 (a) lo  (b) pr  (c) qi  

 (d) ve (e) jo 

 

32. “precious” रे् ललए क्या रू्ट ह?ै 

 (a) ku (b) nj (c) dq 

 (d) mn (e) या तो (a) या (c) 

 

33. “profit expected“ रे् ललए क्या रू्ट ह?ै 

 (a) ve lo (b) pr lo (c) ve pr 

 (d) qi ve (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

34. “Making profit share” रे् ललए क्या रू्ट हो सर्ता ह?ै 

 (a) qi ve mn (b) ve mn jo (c) ve qi zx 

 (d) qi zx lo (e) nj ve zx 

 

35. “number” रे् ललए क्या रू्ट ह?ै 

 (a) mn  (b) pr (c) ku 

 (d) dq (e) jo 
 

लिर्दशे (36-40): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए और िीचे दर्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए। 

आठ लडब्बों र्ी संख्या अर्ाकत् लडब्बा 1, लडब्बा 2 और आगे इसी तरह से 

लडब्बा 8 एर् रे् ऊपर र्दसूरा रिा हुआ ह(ैजरुरी िहीं समाि क्रम में हो)। 

वे अलग अलग रंग पसंर्द र्रते हैं अर्ाकत् : हरा, िीला, लाल, सफेर्द, िारंगी, 

पीला, र्ाला और गुलाबी। 
 

लडब्बा 4 और लाल रंग रे् लडब्बे रे् बीच में तीि से अलधर् लडब्बे रिे हुए 

हैं। लडब्बा 2, जो सफेर्द रंग र्ा ह,ै उसरे् िीचे र्ोई लडब्बा िहीं रिा हुआ 

ह।ै लडब्बा 4, लाल रंग रे् लडब्बे रे् िीचे रिा हुआ ह।ै  सफ़ेर्द रंग रे् लडब्बे 

और लडब्बा 8 रे् बीच में र्दो लडब्बे रिे हुए हैं।  लडब्बा 5, लडब्बा 7 रे् 

ठीर् ऊपर रिा हुआ ह,ै लेदर्ि उिमें से र्ोई हरे रंग र्ा िहीं ह।ै हरा 

लडब्बा, लाल रंग रे् लडब्बे रे् ठीर् िीचे रिा हुआ ह।ै लडब्बा 6, िारंगी 

रंग र्ा ह ैऔर लडब्बा 8 रे् ऊपर िहीं रिा ह।ै गुलाबी रंग र्ा लडब्बा, 

िारंगी रंग रे् लडब्बे रे् ठीर् ऊपर रिा हुआ ह।ै गुलाबी रंग र्ा लडब्बा 

और र्ाले रंग रे् लडब्बे रे् बीच में एर् लडब्बे र्ा अंतर ह।ै ि तो लडब्बा 5 

ि लडब्बा 7 र्ाले रंग र्ा ह।ै पीले रंग र्ा लडब्बा, िीले रंग रे् लडब्बे रे् 

िीचे रिा हुआ ह।ै लडब्बा 1, लडब्बा 3 रे् ऊपर रिा हुआ ह ै और इिमें 

से र्ोई पीले रंग र्ा िहीं ह।ै  

 

36. गुलाबी रंग रे् लडब्बे और र्ाले रंग रे् लडब्बे रे् बीच में दर्तिे लडब्बे 

रिे हुए हैं? 

 (a) लडब्बा 8 (b) लडब्बा 5 (c) हरे रंग र्ा लडब्बा  

 (d) पीले रंग र्ा लडब्बा  (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

37. शीर्क पर र्ौि सा लडब्बा रिा हुआ ह?ै 

 (a) लडब्बा 1 (b) लडब्बा 5 (c) लडब्बा 3 

 (d) लडब्बा 6 (e) लिधाकररत िहीं दर्या जा सर्ता  

 

38. हरे रंग रे् लडब्बे और िारंगी रंग रे् लडब्बे रे् बीच में दर्तिे लडब्बे 

रिे हुए हैं? 

 (a) एर्  (b) र्दो  (c) तीि  

 (d) तीि से अलधर्  (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

39. लडब्बा 3 र्ा र्ौि सा रंग ह?ै 

 (a) पीला  (b) हरा  (c) लाल  

 (d) र्ाला  (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

40. लिम्नलललित पाचं में से चार एर् लिलित तरीरे् से समाि हैं और 

इसललए एर् समूह बिाते हैं। लिम्नलललित में से र्ौि उस समूह से 

संबंलधत िहीं ह?ै 

 (a) लडब्बा 1 – िीला  

 (b) लडब्बा 5 – गुलाबी  

 (c) लडब्बा 8 – र्ाला  

 (d) लडब्बा 6 – गुलाबी  

 (e) लडब्बा  7 – िारंगी
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लिर्दशे  (41-45): िीचे दर्दए गए पाई चाटक र्ा अध्ययि र्ीलजए और 

प्रश्नों र्ा उत्तर र्दीलजए। 

िीचे दर्दया गया पाई चाटक पाचं अलग-अलग रं्पलियों में अलधर्ाररयों 

र्ी रु्ल संख्या र्ा प्रलतशत लवतरण र्दशाकता ह।ै 

सर्ी पााँच रं्पिी में लमलार्र अलधर्ाररयों र्ी रु्ल सखं्या = 5400 
 

 
िोट-  दर्सी र्ी रं्पिी में रु्ल र्मकचारी = अलधर्ारी + श्लमर् 

 

41.  यदर्द रं्पिी C और D में अलधर्ाररयों र्ी संख्या र्ा श्लमर्ों र्ी 

संख्या से अिपुात क्रमशः 3 : 5 और 3 : 7 ह।ै तो रं्पिी C और D में 

श्लमर्ों र्ी रु्ल संख्या रे् बीच अतंर ज्ञात र्ीलजए।  
 (a) 1800 (b) 1900 (c) 1620 
 (d) 1600 (e) 1850 

 

42.  यदर्द रं्पिी C में र्मकचाररयों र्ी रु्ल सखं्या 3240 ह ैतो रं्पिी C 

में श्लमर्ों र्ी संख्या, रं्पिी B में अलधर्ाररयों र्ी रु्ल सखं्या स े

दर्तिा प्रलतशत अलधर्/र्म ह?ै 
 (a) 75% (b) 70% (c) 50% 
 (d) 60% (e) 40% 

 

43.  यदर्द रं्पिी A में श्लमर्ों र्ी संख्या, रं्पिी A में अलधर्ाररयों र्ी 

संख्या से 20% अलधर् ह ैऔर रं्पिी E में श्लमर्ों र्ी संख्या, रं्पिी 

E में अलधर्ाररयों र्ी सखं्या से 25% र्म ह,ै तो रं्पिी A में श्लमर्ों 

र्ी संख्या र्ा रं्पिी E में श्लमर्ों र्ी सखं्या से अिपुात ज्ञात 

र्ीलजए। 
 (a) 3 : 2 (b) 4 : 1 (c) 5 : 1 
 (d) 4 : 3 (e) 1 : 4 

 

44.  रं्पिी A, B और E में अलधर्ाररयों र्ी रु्ल संख्या र्ा औसत दर्तिा 

ह?ै 
 (a) 850 (b) 650 (c) 700 
 (d) 1200 (e) 900 

 

45.  यदर्द रं्पिी B में अलधर्ाररयों र्ी संख्या र्ा र्मकचाररयों र्ी रु्ल 

संख्या से 1 : 3 र्ा अिपुात ह ैतो रं्पिी B में श्लमर्ों र्ी रु्ल संख्या, 

सर्ी रं्पलियों में लमलार्र अलधर्ाररयों र्ी रु्ल संख्या र्ा दर्तिा 

प्रलतशत ह?ै 
 (a) 40% (b) 50% (c) 60% 
 (d) 30% (e) 45% 

46. एर् िाव र्ी धारा रे् प्रलतरू्ल गलत र्ा धारा र्ी गलत से 4 : 1 

अिपुात ह।ै यह T घंटों में धारा रे् अिरूु्ल 42 दर्.मी. तय र्रती 

ह ैऔर (T – 1) घंटों में धारा रे् प्रलतरू्ल में 24  दर्.मी. तय र्रती 

ह।ै शांत जल में िाव र्ी गलत ज्ञात र्ीलजए।        

 (a) 5 दर्.मी./घंटा  (b) 4 दर्.मी./घंटा (c) 6दर्.मी./घंटा  

 (d) 7 दर्.मी./घंटा  (e) 8 दर्.मी./घंटा  

 

47. A, B र्ी तलुिा में 33
1

3
% अलधर् र्ायकरु्शल ह।ै वे लमलर्र 2 दर्दि 

र्ायक र्रते हैं और रु्ल र्ायक र्ा 29
1

6
% पूरा र्रते हैं। दफर B र्ायक 

छोड़ र्दतेा ह ैऔर अन्य व्यलि C इसमें शालमल होता ह,ै लजसर्ी 

र्ायकरु्शलता, A र्ी र्ायकरु्शलता से 20% र्म ह।ै परूा र्ायक C 

अरे्ले दर्तिे दर्दिों में पूरा र्रेगा?   

 (a) 10 दर्दि  (b) 30 दर्दि  (c) 20 दर्दि  

 (d) 14 दर्दि  (e) 15 दर्दि  

 

48. 3 टे्रि A, B और C र्ी लम्बाई र्ा अिुपात 10 : 5 : 12 ह।ै टे्रि A 

लस्र्र टे्रि B र्ो परूी तरह से 15 सेरं्ड में पार र्रती ह ैऔर समाि 

दर्दशा में चलते हुए टे्रि A और C एर् र्दसूरे र्ो पूरी तरह से 50 सरंे्ड 

में पार र्रती हैं। यदर्द टे्रि A र्ी गलत 25 मीटर/सरंे्ड ह ै तो 

मीटर/सरंे्ड में टे्रि C र्ी गलत ज्ञात र्ीलजए।   

 (a) 24  (b) 12  (c) 14  

 (d) 22  (e) 11  

 

49. र्दो रं्टेिर A और B हैं। A में र्दधू और पािी र्ा लमश्ण 3 : Y  रे् 

अिपुात में  ह ैऔर B में रे्वल 75 लीटर शुद्ध पािी ह।ै A  से लमश्ण 

र्ा 75 लीटर लिर्ाल दर्दया जाता ह ैऔर B में लमलश्त दर्या जाता 

ह ैतादर् B में र्दधू और पािी र्ा अलंतम अिपुात 3 : 7 हो। Y र्ा माि 

ज्ञात र्ीलजए।   

 (a) 7 (b) 5 (c) 1 

 (d) 2 (e) 4 

 

50. एर् बैग में 2 लाल गेंर्दें, X हरी गेंर्दें और 3 पीली रंग र्ी गेंर्द हैं। यदर्द 

र्दो गेंर्दों र्ो बाहर लिर्ाला जाता ह ैतो इसरे् हरे होिे र्ी प्रालयर्ता  
2

9
 ह।ै बैग में हरी गेंर्दों र्ी सखं्या ज्ञात र्ीलजये।   

 (a) 8 (b) 4 (c) 5 

 (d) 6 (e) 7 
 

लिर्दशे  (51-55): इि प्रत्यरे् प्रश्नों में, र्दो समीर्रण (I) और (II) दर्दए 

गये हैं। आपर्ो समीर्रणों र्ो हल र्रिा ह ैऔर उत्तर र्दीलजए। 

(a) यदर्द x>y 

(b)  यदर्द x≥y 

(c) यदर्द x<y 

(d) यदर्द x ≤y 

(e) यदर्द x = y या x और y रे् बीच में र्ोई सम्बन्ध स्र्ालपत िहीं दर्या 

जा सर्ता ह ै 

 

A
25%

B
15%

C
37.50

%

D
12.50

%

E
10%

सखं्यात्मर् अलर्योग्यता 
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51.  I. 6x² + 13x – 8 = 0 

 II. 5y² - 8y – 21 = 0 

 

52.  I. 7x² - 37x + 10 =0 

 II. 3y² - 23y + 14 = 0 
 

53 . I. 5x² + 23x + 18 = 0 

 II. 3y² + 4y + 1 = 0 

 

54. I. 15x² + 11x + 2 = 0 

 II. 12y² + 37y + 28 = 0 

 

55. I. 3x + 7y = 18  

 II. 9x – 2y = 8 
 

लिर्दशे  (56-60): िीचे दर्दए गए पाई चाटक र्ा अध्ययि र्ीलजए और 

प्रश्नों र्ा उत्तर र्दीलजये। 

िीचे दर्दया गया पाई चाटक लडग्री में होटल रे् ललए लवलर्न्न वस्तओुं र्ा 

व्यय र्दशाकता ह।ै 

 
 

56. यदर्द चावल पर होटल र्ा व्यय 24,480 रुपये ह ैतो चीिी और गेह ं

पर लमलार्र व्यय, तेल और िमर् पर लमलार्र व्यय से दर्तिा 

अलधर् ह?ै 

 (a) 1280 रु.  (b) 1530 रु.  (c) 1580 रु.  

 (d) 1420 रु. (e) 1640 रु.  

 

57. िमर् और चीिी पर लमलार्र रु्ल व्यय, सब्जी और गेह ंलमलार्र 

रु्ल व्यय  से दर्तिा प्रलतशत अलधर्/र्म ह?ै 

 (a) 66
2

3
% (b) 33

1

3
% (c) 50% 

 (d) 45% (e) 42
1

3
% 

 

58. यदर्द सर्ी वस्तुओं पर रु्ल व्यय  1,80,000 रुपये दर्दया गया ह ैऔर 

होटल द्वारा रु्ल चावल र्ी आवश्यर्ता 480 दर्.ग्रा. ह।ै तो प्रलत 

दर्.ग्रा चावल (रुपये में) र्ी र्ीमत ज्ञात र्ीलजए।  

 (a) 60 (b) 40 (c) 45 
 (d) 50 (e) 55 

 

59. यदर्द रु्ल िचक, होटल र्ी रु्ल बचत र्ा 3 गिुा ह ैऔर होटल र्ी रु्ल 

आय 4,80,000 रुपये ह।ै तो तेल और चावल पर औसत व्यय  ज्ञात 

र्ीलजए। (आय = व्यय + बचत) 

 (a) 50,000 रु.  (b) 65,000 रु.  (c) 60,000 रु.   

 (d) 70,000 रु.   (e)  72,000 रु.  

60. चीिी, िमर् और सलब्जयों पर औसत व्यय  र्ा चावल, गेह ंऔर तले 

पर औसत व्यय से अिपुात ज्ञात र्ीलजए। 
 (a) 13 : 11 (b) 13 : 9 (c) 11 : 17 
 (d) 11 : 13 (e) 17 : 13 
 

लिर्दशे  (61-65): प्रश्न लचह्ि (?) रे् स्र्ाि पर क्या आिा चालहए। 

लगर्ग माि ज्ञात र्ीलजए। 
 

61. 1819.98 ÷ 454.89 + √441.01 + (? )2 = √5475.82 
 (a) 11 (b) 13 (c) 17 
 (d) 7 (e) 15 
 

62. 
839.825

?
− 1219.91 = 800.21 र्ा 19.81%   – 1339.89 

 (a) 31 (b) 27 (c) 21 
 (d) 42 (e) 39 
 

63. 1349.82 र्ा 79.82%  + 449.89 र्ा 38.12%– 281.01 = ? 
 (a) 970 (b) 830 (c) 810 
 (d) 910 (e) 840 
 

64. (511.79)
1

3 × √483.83 + 549.99 र्ा 52.021%− ? =
129.89 × 2.81 

 (a) 84 (b) 92 (c) 82 
 (d) 78 (e) 72 
 

65. (28.01)² - (31.82)² + (24.102)² - √?= 330 
 (a) 49 (b) 36 (c) 64 
 (d) 25 (e) 16 

 

66. एर् बलेि र्ा आयति, गोले रे् आयति रे् बराबर ह।ै एर् वरत्त र्ी 

पररलध 44  सेमी ह ैऔर वरत्त र्ी लत्रज्या, बलेि र्ी लत्रज्या र्ा 50% 

ह।ै यदर्द बेलि र्ी ऊाँ चाई, गोले र्ी लत्रज्या रे् बराबर ह ैतो बेलि र्ा 

रु्ल परष्ठीय िेत्रफल ज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 144π (√2 + 3) 

 (b) 144π(2 + √3) 

 (c) 165π(2 + √3) 

 (d) 196π(2 + √3) 

 (e) 196π(√2 + 3) 

 

67. वीर 2 वर्ों रे् ललए 7%  वार्र्कर् र्ी र्दर से साधारण ब्याज पर 

275000 रु. र्ा लिवशे र्रता ह ैऔर 2 वर्ों रे् ललए 10%  वार्र्कर् 

र्ी र्दर से चक्रवरलद्ध ब्याज पर ‘Y” रु. र्ा  लिवेश र्रता ह।ै यदर्द र्दो 

वर्ों में प्राप्त रु्ल साधारण ब्याज, रे्वल र्दसूरे वर्क में प्राप्त चक्रवरलद्ध 

ब्याज रे् बराबर ह ैतो ‘Y’ ज्ञात र्ीलजए।  
 (a) 3,50,000 (b) 3,00,000 (c) 4,00,000 
 (d) 2,50,000 (e) 4,50,000 

 

68. वीर 5 जीन्स और Y शटक 11
1

9
% और 14

2

7
% र्ी छूट पर िरीर्दता 

ह ैलजिर्ा अंदर्त मूल्य 9 : 7 रे् अिपुात में ह।ै वीर जीन्स और टी-

शटक र्ो लजस मलू्य पर िरीर्दता ह ैउससे क्रमशः 25% और 33
1

3
% 

बढ़ार्र मलू्य अंदर्त र्रता ह ैऔर उन्हें िये अंदर्त मूल्य पर बेचता 

ह।ै यदर्द उसर्ा रु्ल लार् प्रलतशत 29
6

11
%  ह ैतो ‘Y’ ज्ञात र्ीलजए।  

 (a) 8 (b) 6 (c) 7 
 (d) 12 (e) 10 

 

िमर्, 

60°

चावल, 

48°

गेह,ं 45°
तेल, 

72°

सलब्जयां

, 

45°

चीिी, 

90°
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69. वीर और आयुर् क्रमश: 16,000 रुपये और 22,000 रुपये रे् लिवशे 

रे् सार् साझेर्दारी र्रते हैं। वीर 8 महीिे रे् ललए लिवशे र्रता ह ै

जबदर् आयरु् 6 महीिे रे् ललए लिवेश र्रता ह।ै यदर्द व्यवसाय में 

रु्ल लार् 13,000 रुपये ह ैतो वीर और आयरु् रे् लार् रे् लहस्सों 

र्ा अतंर ज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 300 रु.  (b) 200 रु.  (c) 400 रु.   

 (d) 450 रु.   (e) 500 रु.  

 

70. एर् व्यलि 60 दर्मी/घंटे र्ी गलत रे् सार् र्ार से रु्छ यात्रा र्रता 

ह ैऔर रु्छ 4 दर्मी/घंटे र्ी गलत रे् सार् साइदर्ल से र्रता ह।ै 

वापसी यात्रा रे् र्दौराि वह 20 दर्मी/घंटे र्ी गलत से टे्रि से आता 

ह ै और र्दोिों ओर र्ी यात्रा में बराबर समय लगता ह।ै र्ार, 

साइदर्ल और टे्रि द्वारा तय र्ी र्ी गई यात्रा र्ा अिुपात ज्ञात 

र्ीलजए।    

 (a) 8 : 2 : 11 (b) 3 : 2 : 5 (c) 2 : 1 : 3 

 (d) 6 : 1 : 7  (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

लिर्दशे  (71-75): ताललर्ा र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलजए और 

लिम्नलललित प्रश्नों र्ा उत्तर र्दीलजए।  

िीचे र्दी गई ताललर्ा छह अलग-अलग र्ॉलेजों में लवद्यार्र्कयों र्ी रु्ल 

संख्या और र्ला और वालणज्य में पढ़िे वाले लवद्यार्र्कयों र्ा प्रलतशत 

र्दशाकती ह।ै 

प्रत्यरे् र्ॉलजे में रु्ल लवद्यार्ी = र्ला, वालणज्य और लवज्ञाि में पढ़ि े

वाले लवद्यार्ी  

 

र्ॉलजे रु्ल लवद्यार्ी 

र्ला र्ा अध्ययि 

र्रि ेवाल े

लवद्यार्र्कयों र्ा 

प्रलतशत 

वालणज्य र्ा 

अध्ययि र्रि े

वाल ेलवद्यार्र्कयों 

र्ा प्रलतशत 

X 1200 15% 25% 

Y 800 35% 40% 

Z 1600 12% 48% 

A 1000 44% 16% 

B 600 20% 35% 

C 2100 30% 40% 
 

 

71. र्ॉलजे X और Y में लवज्ञाि र्ा अध्ययि र्रिे वाले लवद्यार्र्कयों र्ी 

औसत संख्या और र्ॉलजे Z और A में र्ला र्ा अध्ययि र्रिे वाले 

लवद्यार्र्कयों र्ी औसत संख्या रे् बीच अतंर दर्तिा है? 

 (a) 244 (b) 144 (c) 164 

 (d) 182 (e) 128 

72. यदर्द र्ॉलजे Z में वालणज्य र्ा अध्ययि र्रिे वाले और र्ॉलजे A 

में लवज्ञाि र्ा अध्ययि र्रिे वाले परुुर्ों र्ी सखं्या र्ा मलहलाओं 

र्ी संख्या से अिपुात क्रमशः 3 : 5 और 1 : 3 है तो र्ॉलेज Z  में 

वालणज्य र्ा अध्ययि र्रिे वाले परुुर्ों र्ी सखं्या, र्ॉलजे A में 

लवज्ञाि र्ा अध्ययि वाली मलहलाओं र्ी संख्या से दर्तिा प्रलतशत 

अलधर्/र्म ह?ै 

 (a) 4% (b) 24% (c) 12% 

 (d) 8% (e) 16% 

 

73. र्ॉलजे X  में र्ला र्ा अध्ययि र्रिे वाले लवद्यार्र्कयों र्ी रु्ल 

संख्या और र्ॉलजे B में लवज्ञाि र्ा अध्ययि र्रिे वाले लवद्यार्र्कयों 

र्ी लमलार्र सखं्या र्ा र्ॉलजे C में लवज्ञाि र्ा अध्ययि र्रिे वाल े

लवद्यार्र्कयों र्ी संख्या से अिपुात ज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 2 : 5 (b) 4 : 7 (c) 3 : 5 

 (d) 5 : 7 (e) 2 : 3 

 

74.  र्ॉलजे Y और C में लमलर्र वालणज्य र्ा अध्ययि र्रिे वाल े

लवद्यार्र्कयों र्ी रु्ल संख्या, र्ॉलजे B और  Y में अध्ययि र्रिे वाल े

र्ला रे् लवद्यार्र्कयों र्ी रु्ल संख्या से दर्तिा प्रलतशत अलधर्/र्म 

ह?ै 

 (a) 130% (b) 190% (c) 210% 

 (d) 165% (e) 235% 

 

75. र्ॉलजे A और र्ॉलेज Y  में वालणज्य र्ा अध्ययि र्रि े वाल े

लवद्यार्र्कयों र्ी संख्या र्ा औसत दर्तिा ह?ै 

 (a) 160 (b) 180 (c) 210 

 (d) 260 (e) 240 
 

लिर्दशे  (76 -80): लिम्नलललित संख्या श्रंिला में (?) रे् स्र्ाि पर क्या 

आिा चालहए?  

 

76. 4.5,     19,     77,     309,     1237,     ? 

 (a) 4959 (b) 4949 (c) 4969 

 (d) 4939 (e) 4929 

 

77. 179,     197,     233,     287,     ? ,     449 

 (a) 359 (b) 361 (c) 363 

 (d) 354 (e) 355 

 

78.  35, 143, 323, 575, ? 1295 

 (a) 899 (b) 675 (c) 783 

 (d) 840 (e) 961 

 

79. 990,     494,     246,     122,     ? ,     29 

 (a) 60 (b) 61 (c) 62 

 (d) 64 (e) 59 

 

80. 190,     207,     194,     211,     198,     ? 

 (a) 213 (b) 220 (c) 211 

 (d) 216 (e) 215
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Mock 07 : हल 
 

 
 

हल  (1-5): 

P अपिी र्ार र्ो उसर्ी र्ार रे् र्दायें से तीसरे स्र्ाि पर पार्क  र्रता ह ै

लजसरे् पास होंडा र्ार ह।ै मर्सकडीज़ र्ार P रे् र्दायें से र्दसूरे स्र्ाि पर 

पार्क  ह।ै J और N एर् र्दसूरे रे् आसन्न में  अपिी र्ार पार्क  र्रते हैं। ि 

तो J और ि ही N रे् पास होंडा या मर्सकडीज़ र्ार ह।ै ि तो J ि ही N, 

P रे् आसन्न में अपिी र्ार पार्क  र्रता ह।ै N और K रे् बीच रे्वल एर् 

व्यलि अपिी र्ार पार्क  र्रता ह।ै N रे् पास फोडक  र्ार िहीं ह।ै लजसरे् 

पास फोडक र्ार ह ैवह पंलि रे् अंलतम छोर पर अपिी र्ार पार्क  र्रता 

ह।ै 

तो, र्दो सरं्ालवत लस्र्लतयां हैं ---- 

 
 

अपिी र्ार र्ो उस व्यलि र्ी र्ार रे् र्दायें से तीसरे स्र्ाि पर पार्क  

र्रता लजसरे् पास टाटा र्ार ह।ै ि तो J और ि ही N रे् पास टाटा 

र्ार ह।ै Q रे् पास मर्सकडीज र्ार िहीं ह।ै इससे लस्र्लत-2 स्र्लगत हो 

जाएगी क्योंदर् Q रे् ललए र्ोई शेर् िहीं ह।ै  

अब, N  और लजसरे् पास ऑडी र्ार ह,ै उिरे् बीच रे्वल र्दो व्यलि 

अपिी र्ार पार्क  र्रते हैं। मारुलत र्ार M रे् ठीर् बायीं ओर पार्क  ह।ै L 

अपिी र्ार उस व्यलि रे् बायें स ेसे र्दसूरे स्र्ाि पर पार्क  र्रता ह,ै 

लजसरे् पास ऑडी र्ार ह।ै अंलतम व्यवस्र्ा होगी --- 

 

 
 

1. (a);  2.  (a); 3. (d); 
 

4. (d);  5.  (a); 
 

6. (b); सास  

  
 

7. (e); र्दलिण-पलिम  

 

 

8. (c);  

   
लिर्दशे (9-10) 
 

9. (b);  
 

10. (c); L> J (175 cm) > N > M > K 
 

लिर्दशे (11-15): 
 

11. (c); 389     859     247     851     725 
 

12. (a); 938     985     724     185     572 
 

13. (e); 893     598     472     518     257 
 

14. (b); 936     983     722     183     570 
 

15. (d); 389     589     247     158     257 
 

लिर्देश (16-20): 
 

16. (b);  
 

17. (d); TUJ   KEF 
 

18. (b); 
 

19. (d); 
 

20. (e); 
 

लिर्दशे (21-25): 
 

रू्ट # % $ @ & 

प्रतीर् < ≤ ≥ = > 
 

21. (a); A & D (सत्य )  B # E   (असत्य ) 
 

22. (d); J @ M  (असत्य )   J # M   (असत्य ) 
 

23. (a); S & W  (सत्य )    S @ W  (असत्य ) 
 

24. (b); R & O (असत्य )    N & Q   (सत्य )   
 

25. (d); G & K (असत्य )   H # K  (असत्य ) 
 

तार्र्कर् िमता 
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लिर्दशे (26-30): 

H, E रे् लवपरीत बैठा ह ैऔर र्दोिों समाि दर्दशा र्ी ओर उन्मुि हैं। A, 

E र्ा लिर्टतम पड़ोसी ह।ै D, E रे् ठीर् र्दायीं ओर बैठा ह।ै D, B रे् 

बायें से र्दसूरे स्र्ाि पर बैठा ह।ै G, F रे् ठीर् बायीं ओर बैठा ह।ै G, A 

र्ा एर् पड़ोसी िहीं ह।ै हमें र्दो सरं्ाविाएाँ प्राप्त होती ह ै– 

लस्र्लत- 1                                                                

 
 

लस्र्लत- 2 
 

 
अब, C रे् लिर्टतम पड़ोसी समाि दर्दशा र्ी ओर उन्मुि हैं। E रे् 

लिर्टतम पड़ोसी  लवपरीत दर्दशा र्ी ओर उन्मुि हैं। G और C, A र्ी 

समाि दर्दशा र्ी ओर उन्मुि हैं। चार से अलधर् व्यलि अंर्दर र्ी ओर 

उन्मुि िहीं हैं। इससे लस्र्लत-1 स्र्लगत हो जाएगी। इसललए अंलतम 

व्यवस्र्ा होगी -  

 

 
26. (b)  27. (b) 28. (d) 
 

29. (e)  30. (c) 

लिर्दशे  (31-35) 

हल. रू्ट लिम्नािुसार हैं- 
 

तत्व रू्ट 

Money jo 

Making qi 

Profit ve 

expected lo 

Is mn 

Number pr 

Time nj 

hour/precious ku/dq 
 

31. (e)  32. (e) 33. (a) 
 

34. (c)  35. (b) 
 

लिर्दशे (36-40): 
 

लडब्बा-2 रे् िीचे र्ोई लडब्बा िहीं रिा गया ह ैजो सफेर्द रंग र्ा ह।ै 

सफ़ेर्द रंग रे् लडब्बे और लडब्बा-8 रे् बीच र्दो लडब्बे हैं। लडब्बा-4  और 

लाल रंग रे् लडब्बे रे् बीच तीि लडब्बे रिे हैं। लडब्बा-4, लाल रंग रे् लडब्बे 

रे् िीचे रिा ह।ै  

हरे रंग र्ा लडब्बा, लाल रंग रे् लडब्बे रे् ठीर् िीचे रिा ह।ै लडब्बा-5 र्ो 

लडब्बा-7 रे् ठीर् ऊपर रिा गया ह ैलेदर्ि र्दोिों में से र्ोई र्ी हरे रंग 

र्ा िहीं ह।ै लडब्बा-6 िारंगी रंग र्ा ह ैऔर लडब्बा-8 रे् ऊपर िहीं रिा 

गया ह।ै गलुाबी रंग र्ा लडब्बा िारंगी रंग रे् लडब्बे रे् ठीर् ऊपर रिा 

ह।ै हमारे पास तीि सरं्ाविाएं हैं – 
 
 

लस्र्लत-1 लस्र्लत-2 लस्र्लत-3 

लडब्बा रंग लडब्बा रंग लडब्बा रंग 

लडब्बा 5   लाल  लाल 

लडब्बा 7 लाल  हरा  हरा 

 हरा लडब्बा 5  लडब्बा 5  

  लडब्बा 7  लडब्बा 7  

लडब्बा 8 
गलुा

बी 
लडब्बा 8 

गलुा

बी 
लडब्बा 8  

लडब्बा 6 
िारं

गी 
लडब्बा 6 

िारं

गी 
लडब्बा 4 

गलुा

बी 

लडब्बा 4  लडब्बा 4  लडब्बा 6 
िारं

गी 

लडब्बा 2 सफ़ेर्द लडब्बा 2 सफ़ेर्द लडब्बा 2 सफेर्द 
 

अब, गुलाबी रंग रे् लडब्बे और र्ाले रंग रे् लडब्बे रे् बीच एर् लडब्ब ेर्ा 

अंतर ह।ै ि तो लडब्बा-5 और ि ही लडब्बा-7  र्ाले रंग र्ा लडब्बा ह।ै 

यह लस्र्लत-3 र्ो स्र्लगत र्रता ह।ै पीले रंग रे् लडब्बा िीले रंग रे् 

लडब्बे रे् िीचे रिा ह।ै अब, व्यवस्र्ा होगी – 
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 लस्र्लत-1     लस्र्लत-2  

लडब्बा रंग लडब्बा रंग 

लडब्बा 5 िीला  लाल 

लडब्बा 7 लाल  हरा 

 हरा लडब्बा 5 िीला 

 पीला लडब्बा 8 पीला 

लडब्बा 8 गुलाबी लडब्बा 7 गुलाबी 

लडब्बा 6 िारंगी लडब्बा 6 िारंगी 

लडब्बा 4 र्ाला लडब्बा 4 र्ाला 

लडब्बा 2 सफ़ेर्द लडब्बा 2 सफ़ेर्द 
 

अब, लडब्बा-1 र्ो लडब्बा-3 रे् ऊपर रिा ह ैऔर उिमें से र्ोई र्ी पीले 

रंग र्ा िहीं ह।ै इससे लस्र्लत-1 स्र्लगत हो जाएगी। इसललए अंलतम 

व्यवस्र्ा होगी- 

36. (e); 
 

  लडब्बा     रंग  

 लडब्बा-1   लाल  

लडब्बा-3 हरा 

लडब्बा-5 िीला 

लडब्बा-7 पीला 

लडब्बा-8 गुलाबी 

लडब्बा-6 िारंगी 

लडब्बा-4 र्ाला 

लडब्बा-2 सफ़ेर्द 
 

37. (a)  38. (c) 39. (b) 
 

40. (d)

 

 
 

 

41. (a); रं्पिी C में रु्ल श्लमर्  

= 5400 ×
37.5

100
×

5

3
= 3375 

  रं्पिी  D में रु्ल  श्लमर्  

= 5400 ×
12.5

100
×

7

3
= 1575 

  अर्ीष्ट अतंर = 3375 – 1575 = 1800 
 

42. (c); रं्पिी  C में रु्ल श्लमर्  

= 3240 – 2025 = 1215 

रं्पिी  B में रु्ल अलधर्ारी   = 5400 ×
15

100
= 810 

अर्ीष्ट प्रलतशत =
1215−810

810
× 100 

= 50% 
 

43. (b); रं्पिी  A में श्लमर्ों र्ी संख्या  

=
120

100
×

25

100
× 5400 = 1620 

  रं्पिी  E में श्लमर्ों र्ी सखं्या  

=
75

100
×

10

100
× 5400 = 405 

  अर्ीष्ट अिपुात =
1620

405
= 4 ∶ 1 

 

44. (e); अर्ीष्ट औसत =
1

3
[

25+15+10

100
] × 5400 

= 900 
 

45. (d); रं्पिी  B में रु्ल र्मकचारी  

= 5400 ×
15

100
×

3

1
= 2430 

  रं्पिी  B में रु्ल श्लमर्  

= 2430 − 5400 ×
15

100
= 1620 

  अर्ीष्ट प्रलतशत =
1620

5400
× 100 = 30% 

46. (a); माि लीलजए शातं जल में िाव र्ी गलत = 𝑥 दर्मी/घंटा  

  और जलधारा र्ी गलत = 𝑦 दर्मी/घंटा  

अतः, 
𝑥–𝑦

𝑦
=

4

1
  

𝑥– 𝑦 = 4𝑦   

𝑥 = 5𝑦   
𝑥

𝑦
=

5

1
  

अतः, 
42

5𝑚+𝑚
= T  

6mT = 42 

mT = 7  
24

4m
= (T – 1)  

24 = 4mT – 4m ⇒ 24 = 28 – 4m  

m = 1  

शांत जल में िाव र्ी गलत = 5 × m दर्मी/घंटा = 5 

दर्मी/घंटा  
 

47. (e); A से B र्ी र्ायकरु्शलता र्ा अिपुात   = 4 : 3 

A : C र्ी र्ायकरु्शलता र्ा अिपुात  = 5 : 4 
𝐁
3

15

  

:
:

:

  

𝐀
4
5

20

  

:

:
:

  

𝐂

4
16

 र्ी र्ायकरु्शलता र्ा अिुपात   

माि लीलजए A, B और C प्रत्येर् दर्दि 20𝑥, 15𝑥 और 16𝑥  

इर्ाई र्ायक र्रते हैं  

तो 2 दर्दि में A और B द्वारा परूा दर्या गया र्ायक = 35𝑥 

× 2 = 70x 

रु्ल र्ायक र्ा 29
1

6
% = 70𝑥  

रु्ल र्ायक = 
70𝑥
175

6

× 100   

सखं्यात्मर् अलर्योग्यता 
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= 
70𝑥×6

175
× 100  = 240𝑥   

  C द्वारा अरे्ले परेू र्ायक र्ो परूा र्रिे में ललया गया समय 

= 
240𝑥

16𝑥
 = 15 दर्दि  

 

48. (c); माि लीलजए टे्रि A, B और C र्ी लम्बाई क्रमशः 10𝑥, 5𝑥 

और 12𝑥 ह ै 

अतः, 
10𝑥+5𝑥

25
 = 15  

𝑥 = 25  

माि लीलजए टे्रि  C र्ी गलत 𝑦 मीटर/सरंे्ड ह ै 
10𝑥+12𝑥

25–𝑦
= 50  

⇒ 22𝑥 = 50 × 25 – 50𝑦 

𝑦 = 14 मीटर/सेरं्ड  
 

49. (d); A से लिर्ाला गया पािी = 
Y

3+Y
× 75 

A से लिर्ाला गया र्दधू = 
3

3+Y
× 75  

अब, 
3

3+Y
×75

75+
Y

3+Y
×75

=
3

7
  

75×7

3+y
= 75 +

75y

3+y
  

75×7

3+𝑌
–

75𝑌

3+𝑌
= 75   

75 × 7 – 75y = 75 × 3 + 75y  
75 × 4 = 150y + y  
y = 2  

 

50. (c); चिुी गई 2 गेंर्दों र्ी हरी होिे र्ी  प्रालयर्ता = 
𝐶2 

𝑋

𝐶2 
5+𝑋  = 

2

9
  

𝑥!

2!(𝑥–2)!
(𝑥+5)!

2!(𝑥+3)!

=
2

9
  

𝑥(𝑥–1)

(𝑥+5)(𝑥+4)
=

2

9
  

9𝑥2– 9𝑥 = 2𝑥2 + 18𝑥 + 40   
7𝑥2– 27𝑥 – 40 = 0   
7𝑥2– 35𝑥 + 8𝑥 – 40 = 0   
7𝑥(𝑥– 5) + 8(𝑥– 5) = 0   

𝑥 =
–8

7
, 5  

गेंर्दों र्ी सखं्या ऋणात्मर् िहीं हो सर्ती ह।ै अतः, x=5 
 

51. (e); I. 6x² + 13x – 8 = 0 
   6x² + 16x – 3x – 8 = 0 
   2x(3x + 8) -1 (3x +8) = 0 

   𝑥 = −
8

3
 या 

1

2
 

  II. 5y² - 8y – 21 = 0 
   5y² - 15y + 7y – 21 = 0 
   5y (y - 3) +7(y - 3) = 0 

   𝑦 = 3, −
7

5
 

   र्ोई सम्बन्ध िहीं ह ै 
 

52. (e); I. 7x² - 37x + 10 = 0 
   7x² - 35x – 2x + 10 = 0 
   7x (x - 5) -2 (x - 5) = 0 

   𝑥 = 5,
2

7
 

  II. 3y² - 23y + 14 = 0 
   3y² - 21y – 2y + 14 = 0 
   3y (y - 7) -2(y- 7) = 0 

   𝑦 = 7,
2

3
 

   र्ोई सम्बन्ध िहीं ह ै 
 

53. (d); I. 5x² + 23x + 18 = 0 
   ⇒ 5x² + 5x + 18x + 18 = 0 
   ⇒ (x+ 1) (5x + 18) = 0 

   ⇒ x = -1, −
18

5
 

  II. 3y² + 4y + 1 = 0 
⇒ 3y² + 3y + y + 1 = 0 
⇒ (y + 1) (3y + 1) = 0 

⇒ y = –1, −
1

3
 

y ≥ x 
 

54. (a); I. 15x² + 11x + 2 = 0 
⇒ 15x² + 5x + 6x + 2 = 0 
⇒ 5x(3x+ 1)+2(3x + 1) = 0 

⇒ x = - 
1

3
, −

2

5
 

  II. 12y² + 37y + 28 = 0 
   ⇒ 12y² + 21y + 16y + 28 = 0 

⇒ 3y(4y + 7) +4(4y + 7) = 0 

⇒ y =− 
4

3
, −

7

4
 

x > y 
 

55. (c); (i) 3x + 7y = 18  
  (ii) 9x – 2y = 8 

  (i) और (ii)हल र्रिे पर  
  x = 4/3, y = 2  
  y > x  
 

56. (b); अर्ीष्ट अतंर  

  = [(90 + 45) − (72 + 60)] ×
24480

48
 = Rs 1530 

 

57. (a); अर्ीष्ट प्रलतशत =
(60+90)−(45+45)

(45+45)
× 100 

=
60

90
× 100 = 66

2

3
% 

 

58. (d); चावल पर होटल र्ा व्यय  

  =
48

360
× 1,80,000 = 24,000 रु. 

  प्रलत दर्ग्रा चावल र्ी र्ीमत  

  =
24000

480
= 50 रु/दर्ग्रा  

 

59. (c); माि लीलजए रु्ल बचत x रु. ह ै  

∴ रु्ल व्यय = 3x रु.  

प्रश्न रे् अिुसार, 

4x = 4,80,000 रु.  

∴ x = 1,20,000 रु.  

∴ व्यय = 3,60,000 रु.  

∴अर्ीष्ट औसत =
(48+72)

2×360
× 3,60,000 

= 60,000 रु.   
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60. (a); अर्ीष्ट अिपुात =
90+60+45

3
48+45+72

3

=
195

165
 

  = 13 : 11 
 

61. (d); 
1820

455
+ √441 + (? )2 ≃ √5476 

4 + 21 + (?)² = 74 
(?)² = 49 
? = 7 

 

62. (c); 
840

?
− 1220 ≃

20

100
× 800 − 1340 

840

?
= 160 + 1220 − 1340 

? =
840

40
= 21 

 

63. (a); 
80

100
× 1350 +

38

100
× 450 − 281 ≃? 

1080 + 171 – 281 = ? 
? = 970 

 

64. (e); (512)
1

3 × √484 +
52

100
× 550−? = 130 × 3 

? = 8 × 22 + 286 – 390 
? = 72 

 

65. (b); (28)2 − (32)2 + (24)2 − √? ≃ 330 

784 – 1024 + 576 – 330 = √? 
? = 36 

 

66. (d); माि लीलजए बेलि और गोले र्ी लत्रज्या क्रमशः r और R ह ै

और बेलि र्ी ऊाँ चाई ℎ ह ै  

अतः,  

πr2h =
4

3
πR3  

लेदर्ि  h = R 

r2 =
4

3
R2  

वरत्त र्ी लत्रज्या = 
44

2π
 ⇒ 

44

2×
22

7

 = 7 समेी  

  बेलि र्ी लत्रज्या = 14 सेमी  

R2 ×
4

3
= 196   

R = 7√3  

बेलि र्ा रु्ल परष्ठीय िेत्रफल = 2πr (h + r)  

= 2π × 14 (14 + 7√3)  

= 2 × π × 14 × 7 (2 +√3)  

= 196π (2 +√3) 
 

67. (a); 2 वर्क रे् ललए चक्रवरलद्ध ब्याज = 
275000×7×2

100
 = 38500 

यह ब्याज रे्वल र्दसूरे वर्क में प्राप्त चक्रवरलद्ध ब्याज रे् 

बराबर ह।ै  

10% वार्र्कर् र्दर पर 2 वर्क रे् ललए समतुल्य चक्रवरलद्ध 

ब्याज = 10 + 10 +
10×10

100
 = 21% 

पहले वर्क में चक्रवरलद्ध ब्याज, Y र्ा 10% होगा  

अतः शरे् चक्रवरलद्ध ब्याज र्दसूरे वर्क में प्राप्त होगा = (21% 
– 10%) of Y  

Y र्ा 11% = 38500  
Y = 3,50,000 

68. (a); माि लीलजए जीन्स और शटक र्ा अंदर्त मलू्य क्रमशः 9𝑥 

और 7𝑥  ह ै 

  वीर रे् ललए जीन्स और शटक र्ा क्रय मलू्य क्रमशः  = 
8

9
× 9𝑥 और 

6

7
× 7𝑥 ह ै 

वीर रे् ललए रु्ल क्रय मूल्य = 8𝑥 × 5 + 6𝑥 × 𝑌 

= 40𝑥 + 6𝑥𝑌  

जीन्स और शटक र्ा िया अंदर्त मलू्य क्रमशः 8𝑥 ×
5

4
 और 

6𝑥 ×
4

3
  ह ै 

रु्ल लबक्री मलू्य = 10𝑥 × 5 + 8𝑥 × 𝑌 

= 50𝑥 + 8𝑥𝑌 

अतः, लार् = 50𝑥 + 8𝑥𝑌– 40𝑥 – 6𝑥𝑌  

= 10𝑥 + 2𝑥𝑦  
10𝑥+2𝑥𝑦

40𝑥+6𝑥𝑦
=

325

11×100
  

10𝑥+2𝑥𝑦

40𝑥+6𝑥𝑦
=

13

44
  

440𝑥 + 88𝑥𝑦 = 520𝑥 + 78𝑥𝑦   

10𝑥𝑦 = 80𝑥  

𝑦 = 8  
 

69. (b); 
वीर 

16000 × 8
32

    
:
:
:
    

आयुर् 

22000 × 6
33

   

  लार् रे् लहस्से में अतंर = 
1

65
× 13000 = 200 रु.  

 

70.  (d); माि लीलजए एर् ओर रे् ललए ललया गया समय = t घंटा  

र्ार द्वारा ललया गया समय = x घंटा  

प्रश्न रे् अिुसार, 

60x + 4(t – x) = 20 × t 

  ⇒ x =
2

7
t  

माि लीलजए  t = 7y = टे्रि द्वारा ललया गया समय  

x = 2y = र्ार द्वारा ललया गया समय  

t−x = 5y = साइदर्ल द्वारा ललया गया समय  

अर्ीष्ट अिपुात →  

60 × 2y  :  4 × 5y  : 20 × 7y  

     6         :    1         :     7  
 

71. (b); र्ॉलजे  X और Y में लवज्ञाि पढ़ि ेवाले लवद्यार्र्कयों र्ी 

औसत संख्या  

=
1

2
[1200 ×

60

100
+ 800 ×

25

100
] 

=
920

2
= 460 

  र्ॉलजे  Z और  A में र्ला पढ़िे वाले लवद्यार्र्कयों र्ी 

औसत संख्या  

=
1

2
[1600 ×

12

100
+ 1000 ×

44

100
] 

=
632

2
= 316 

अर्ीष्ट अतंर = 460 – 316 = 144 
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72. (a); र्ॉलजे  Z में वालणज्य पढ़िे वाले पुरुर्  

= 1600 ×
48

100
×

3

8
= 288 

  र्ॉलजे  A में लवज्ञाि पढ़िे वाली मलहलाएं   

= 1000 ×
40

100
×

3

4
= 300 

  अर्ीष्ट प्रलतशत =
300−288

300
× 100 

=
1200

300
= 4% 

 

73. (d); र्ॉलजे X में र्ला और र्ॉलजे B में लवज्ञाि पढ़िे वाले रु्ल 

लवद्यार्ी  

= 1200 ×
15

100
+ 600 ×

45

100
 

= 180 + 270 = 450 

  र्ॉलजे C में लवज्ञाि पढ़िे वाले लवद्यार्ी  

= 2100 ×
30

100
= 630 

  अर्ीष्ट अिपुात =
450

630
= 5 ∶ 7 

 

74. (b); र्ॉलजे  Y और C में वालणज्य पढ़िे वाले रु्ल लवद्यार्ी  

= 800 ×
40

100
+ 2100 ×

40

100
= 1160 

  र्ॉलजे  B और Y में र्ला पढ़िे वाले रु्ल लवद्यार्ी  

= 600 ×
20

100
+ 800 ×

35

100
= 400 

  अर्ीष्ट प्रलतशत =
1160−400

400
× 100 = 190% 

 

75. (e); अर्ीष्ट औसत =
1

2
[1000 ×

16

100
+ 800 ×

40

100
] 

  = 240 
 

76. (b);  

   
77. (a);  

   
 

78. (a);    

   
79. (a);  

   
 

80. (e);  

  
 

 

 

 

 

 

 

  h
ttp

s:/
/t.

me/P
DFKaA

dd
a  

 


